

促进高质量充分就业创业

技竞出彩 叫响劳务品牌

——新绛县2025年综合职业技能大赛侧记

□记者 范楚乔 郝丽莎



▲科学育儿

▼巧手嫁接



▲健康照护

■本栏摄影

记者 朱超逸丁 范楚乔 郝丽莎



初冬,位于新绛县泉掌镇王守庄村的山西瑞恒农业股份有限公司蔬菜高新技术示范园,蔬菜大棚里仍然绿意融融、生机满满。“选手们请做好准备,在各自场地分组进行比赛。”近日,随着工作人员的有序引导,新绛县2025年综合职业技能大赛在该园区开赛。

这场综合比赛,不仅有新晋升市级劳务品牌的“新绛月嫂”项目,还有依托特色蔬菜产业开设的“蔬菜嫁接(蔬菜农技工)”项目,以及正迎来黄金发展期的养老产业“养老护理”项目。比赛直击实用技能,让选手分别在智慧种植、科学育儿、健康照护比拼中锤炼过硬本领,展现精益求精的工匠精神,为该县及我市劳务品牌建设、技能促就业增收凝聚了动能。

巧手嫁接 沃土生金

插孔、削苗、扦插……蔬菜嫁接(蔬菜农技工)项目比赛一开始,17岁选手张静怡就埋头忙碌起来。别看她还是新绛县职业教育中心的在校学生,干起农活来却十分麻利,速度比同组的选手快不少。

“我学的是农业相关专业,家在三泉镇白村,放假时经常在自家蔬菜大棚干活,给黄瓜点花等农活不在话下。课本上学知识,土地里做实践,这样才能学以致用。我很喜欢这个行业,这次参赛也是想多积累经验,今后我会在速度、质量上继续精进。”张静怡说。

这个项目的考题是对两种类型的蔬菜进行嫁接操作,考验选手嫁接规范程度、速度等。除了张静怡这些新手,专业从事蔬菜嫁接的高手也纷纷拿出看家本领,用实力征服评委。获得第一名的选手李团团已有10年从业经验,表现十分亮眼。“这是我的工具包,有创可贴、钢针、刀片等。要掌握一门技能,最重要的是多练习,要又好又快又稳当。”她一边展示自己的“百宝箱”,一边说。

蔬菜产业是新绛农业的一张亮丽名片,设施蔬菜产业是全县农业的标志性产业,优势明显。该县近年来每年开展农业技术培训1500余人,是群众增收致富的有力支撑。这次比赛也

让不少农技能手脱颖而出,他们用一双双巧手在沃土上育出了丰饶,结出了致富果实。

护老有技 勤学争先

蔬菜农技工行云流水的操作令人惊叹,一旁的养老护理比赛也有条不紊地进行。选手们此次比赛模拟的是照料老人相关情节,综合检验选手在养老护理方面的实际操作能力。

新绛县职业教育中心老年人服务与管理专业的学生王柳洁,明年即将毕业,这次参赛让她印象深刻。“这是我第一次参赛,感受到了竞技比赛的紧张氛围和魅力,之后参加比赛心里更有底气了。以后我会更加重视实操,更好地运用理论知识,为今后的职业发展做好准备”。

这次综合比赛,新绛县职业教育中心共有50余名学生参加蔬菜嫁接(蔬菜农技工)项目和养老护理项目。带队老师表示,他们今后将尽可能多为学生提供课堂之外的实践机会,为他们打好专业基础,今后就业更加自信、有竞争力。

养老护理行业是前景广阔的朝阳产业,是技能人才就业的又一个好渠道。目前,新绛县正式运营的养老护理机构有10家,带动了一批技能人员就业。此次比赛,为该县养老护理行业的发展培养了人才,让更多人看到了行业发展的潜力和空间。

此次采访中,最让人动容的,是选手们在赛场上专注的神情,以及他们对精进技能的执着与热忱。

17岁的张静怡分享自己未来的升学计划和职业规划,略显稚嫩的脸上有着新农人的奋斗热情与期望。古交镇居民兰小红通过蔬菜嫁接实现了就近灵活就业,生活踏实安稳。选手李团团为大家分享了自己

月嫂展技 品牌兴业

模拟婴幼儿照护环境,分组展示日常护理、教育引导等技能,“新绛月嫂”项目比赛现场,选手们用精湛的技能诠释着市级劳务品牌的硬核实力。

作为近年来新绛县重点打造的劳务品牌,该县从规范劳务品牌、提高技能含量、扩大品牌影响力等方面加大劳务品牌建设力度,截至目前,已开展月嫂专业技能培训3800余人,年对外输出2300余人次,工作地点辐射运城、太原、西安、上海、北京等地。

比赛中,选手们纷纷亮出真本事,认真进行新生儿沐浴(含脐部护理)、新生儿抚触+被动操、配方奶冲泡与喂养等操作,在赛场上切磋技艺、突破自我,为该县发现和选拔了一批高素质技术技能人才。

此次比赛由新绛县人社局、新绛县总工会、新绛县就业服务中心主办,新绛县民政局、新绛县农业农村局、新绛县妇联、新绛县职业教育中心协办,山西瑞恒农业股份有限公司承办。该县人社部门相关负责人表示,今后将引导全社会持续开展职业技能培训,加快培养技能人才和高技能人才,在全社会营造劳动光荣、技能宝贵的良好氛围,带动广大劳动者学技能、稳就业、促增收,为高质量转型发展提供坚强有力的技能人才保障。

的从业经验,并计划进一步提升自己的技能水平。王柳洁和同学一起在实战中积累经验,收获竞技锦囊,对未来从业充满信心。

这场比赛不仅让大家看到了新绛县技能人才的专业实力,更感受到了他们身上的创新活力和奋斗热情。这份活力与热情,将会转化为技能带动就业、助力增收的实际力量,为新绛县劳务品牌建设写下鲜活注脚,为技能就业、技能增收创造无限可能,进一步带动县域民生发展。

记者 范楚乔

记者手记

◆ 播报 ◆

盐湖区妇联

收纳知识送到家

运城晚报讯(记者 陶登肖)近日,盐湖区妇联联合盐湖区安邑街道信合名都社区共同举办“巾帼家政进社区”收纳技能培训活动,将专业收纳知识与实操技巧送到居民“家门口”。

活动邀请山西燕子家政服务有限公司专业家政讲师授课,紧扣居民日常家居整理的痛点难点,以居民高频使用的衣柜、厨房为核心示范场景,系统讲解科学收纳的底层逻辑与实操方法。

培训中,讲师不仅细致讲解衣物分类叠放、空间规划利用的实用技巧,还针对锅碗瓢盆归置、零碎杂物收纳等常见问题分享妙招,通过“理论讲解+现场演示”的方式,让参与的居民快速掌握收纳要领,引导大家树立“随时收纳、随手整理”的生活理念,让整洁有序成为家居生活常态。

此次培训,不仅帮助居民解决了当下的家居收纳难题,还传递了简约有序的生活理念,从而带动更多家庭打造整洁舒适的居住环境,解锁家居整洁新“密码”。

平陆县妇联

培训赋能促提升

运城晚报讯(记者 陶登肖)11月25日,平陆县妇联开展“爱心妈妈”赋能提升培训会,来自各乡镇妇联、县直各妇委会的“爱心妈妈”代表共计200余人,共同开启了一场温暖与成长的赋能之旅。

培训会上,家庭教育指导师、二级心理咨询师、家庭教育研究院研究生、山西省三八红旗手、家庭教育爱心传播大使王小红,通过生动的案例和专业的理论,讲解如何与孩子建立信任关系,倾听孩子的心声,识别和回应他们的情绪需求。“爱心妈妈”认真记录、积极互动,现场学习氛围浓厚。同时,培训邀请的二级心理咨询师、青少年心理健康辅导员、运城市优秀心理讲师李晶带来专题培训,结合真实案例帮大家读懂情绪信号、化解情绪内耗,为工作高效推进、生活幸福指数提升注入心理能量。

此次活动的成功举办,不仅有效提升了“爱心妈妈”对困境留守儿童心理问题的关注度与应对能力,也为妇联干部自身心理健康建设提供了科学指导。平陆县妇联相关负责人表示,下一步,将持续深化“爱心妈妈”结对关爱行动,建立健全爱心关爱机制,不断夯实儿童关爱服务基础,凝聚巾帼力量传递温情暖意,为儿童成长保驾护航,为社会和谐添砖加瓦。

盐湖区吉祥社区

趣味运动添欢乐

运城晚报讯(记者 范楚乔)近日,盐湖区东城街道吉祥社区组织国企退休人员开展趣味运动会,丰富退休人员精神文化生活。大家在活动中感受运动乐趣,增进情谊,幸福感与归属感进一步增强。

社区工作人员、网格员和志愿者分工明确,准备了毽子、乒乓球、蔬菜造型套圈等游戏用品,以及蔬菜、水果、零食、面粉、食用油等奖品。他们通过电话、微信群告知国企退休人员,提醒大家根据身体状况参与活动。活动中,选手们分组完成踢毽子、“蔬菜蹲”、筷子夹乒乓球、蔬菜套圈等趣味游戏,现场欢笑不断。社区工作人员全程陪伴退休人员,提醒大家量力而行,避免剧烈动作,安全完成趣味游戏,现场气氛热烈。